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RUGPJŪTIS - KATALIKIŠKAI SPAUDAI AUSTRALIJOJE

Šį menesį prenumeratomis ir aukomis remkime

Tėviškės
Lietuviškas laikraštis yra skir­

tas ne pasaulinėm sensacijom.
Lietuviškas laikraštis yra skir­

tas lietuviškajai sensacijai, lietu­
viškajai informacijai, lietuviškų 
Įvykių aprašymui, lietuviško gyve­
nimo pavaizdavimui. Katalikiškoji 
rezistencija turi didelės įtakos vi­
suomeninės minties raidai Lietuvo­
je. LKB Kronikos dokumentai ro­
do, kad kova už katalikybės teises 
reiškia kovą už tautines ir religines 
laisves. Bažnyčia Lietuvoje yra ta­
pusi pažangiųjų žmogaus teisių gy­
nėja. Atsisakyti katalikybės ir jos 
teisių Lietuvoje reiškia ne tik silp­
ninti tikėjimą, bet taip pat pakirsti 
lietuvių dvasios savitumą. Tad kaip 
svarbi katalikiška spauda mus in­
formuodama ir formuodama.

Lietuviškos informacijos lauke 

Didinga lietuvių manifestacija
Tautinių Šokių Šventė Čigagoje sutraukė 2.200 šokėjų, 9.000 žiūrovų

Liepos 6 dieną miesto Tarptau­
tiniame amfiteatre JAV Lietuvių 
Bendruomenės suruošta šeštoji lie 
tuvių Tautinių šokių šventė buvo 
labai sėkminga. Iš šešių pasaulio 
kraštų suvažiavo vaikų, jaunųjų 
šokėjų, studentų ir veteranų šokė­
jų 76 grupės, iš viso 2.300 įvairaus 
amžiaus šokėjų ir jų vadovų. Jau 
2-3 mėnesius prieš šventės pradžią 
visi bilietai buvo išparduoti. Tūks­
tančiai lietuvių, atvykę iš įvairių 
lietuvių kolonijų, dėl vietos stokos 
negalėjo patekti į salę. Šventė buvo 
gerai ir tvarkingai pravesta. Šo­
kėjai, jungtinis choras ir keli lie-
tuvių liaudies instrumentų, o taip 
pat amerikiečių orkestrai puikiai 
atliko savo uždavinį.

Šiais metais Baltieji Rūmai, kaip 
pranešė inž. A. Rudis, atsisakė at­
siųsti į šventę aukštą pareigomis 
asmenį, motyvuodami nedalyvau­
ją etninių grupių festivaliuose. Už­
tat šventėje asmeniškai dalyvavo 
ir kalbas pasakė Čikagos kardino­
las John P. Cody, miesto merė Jay­
ne M. Byrne.

Buvo pristatyti Cook apskrities 
patikėtinių tarybos prezid. George 
W. Dunne, kongresmanas Edward 
Derwinski, keli kiti asmenys.

Susipažinimo vakaras
Vargiai jau kada kitu metu, per

Aidus !
joks australiškas laikraštis negali 
nukonkuruoti lietuviško laikraščio. 
Tad kam rūpi lietuviškas gyve­
nimas, tas nuo lietuviško laikraš­
čio neatsisakys. Lietuviškame laik­
raštyje rasi, ką veikia lietuviai, 
kas baigė mokslą, kas pasiekė ko 
nors viename ir kitame darbe, kas 
ką surengė, ką minėjo, kas mirė, 
kas platina bilietus į parengimus, 
kokios naujos lietuviškos knygos 
išėjo, kur ruošiamos demonstraci­
jos, tautinės ir bažnytinės iškilmės, 
kas dedasi Rusijos okupuotoje Tė­
vynėje.

Šią didžiulę talką laikraščiui at­
lieka korespondentai, prisiųsdami 
aprašymus, savo paslaugumu ir pa­
sišventimu informuodami visuome­
nę. Tas darbas nėra lengvas. Kai 
po parengimų visi eina ilsėtis, žur- 

savo ketvirčio amžiaus istoriją, Jau 
nimo centras buvo taip perpildytas 
lietuviais, ypač jaunimu: pilna di­
džioji ir (mažoji salės šokėjų, pilna 
kavinė kviestinių svečių, pilnutėlis 
erdvus kiemas - sodelis ir net gat­
vė. Kad ir tokioje didelėje spūsty­
je vyko glaudus bendravimas, pa­
žinčių atnaujinimas ir naujų suda­
rymas Nuotaikingi šokiai, “Vyčio” 
orkestrui grojant, truko ligi ryto.

Pamaldos 
Sekmadienį, liepos 6 d., Švč. M. 

Marijos Gimimo parapijos bažny-

Bendras Vl-sios Tautinių Šokių Šventės vaizdas Čikagos amfiteatre.

nalistas turi sėdėti iki vėlumos, kad 
visa tai, kas vyko, aprašytų ir re­
dakcijai prisiųstų. Tokia talka laik 
raščiui yra labai reikšminga ir 
reikalinga. Suprantama, kad dėl 
vietos stokos redakcijai reikia kai 
ką trumpinti, kai kas atrodo ki­
taip, negu korespondentui, bet vi­
sų bendras darbas įgalina padaryti, 
kad lietuviška spauda gyvuotų, iš­
laikoma prenumeratorių ir rėmėjų.

Australijos Lietuvių Katalikų Fe 
deracija jau dvidešimt penktus me­
tus leidžia Tėviškės Aidus. Tik di­
delėmis pastangomis atliekami di­
deli darbai. Kiekvienas' pagal savo 
išgales paremkime, kad Tėviškės 
Aidai ir toliau galėtų gyvuoti !
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čioje šv. Mišias koncelebravo vysk. 
Vincentas Brizgys ir 6 kunigai. Pa­
mokslą pasakė parapijos klebonas 
kun. Ant. Zakarauskas. Šv. Mišių 
auką prie altoriaus atnešė šokėjų 
atstovai. Giedojo parapijos choras, 
muzikų A. Lino ir J. Skaisgirio 
vedamas, solistai Margarita Mom- 
kienė ir Jonas Vaznelis, smuiku 
grojo muz. Povilas Matiukas. Re­
liginių giesmių programa buvo la­
bai sklandžiai atlikta. Bažnyčioje 
žmonės netilpo - jų buvo pilna ir 
šventoriuje.

“Tėviškės” liet, evangelikų para­
pijos bažnyčioje šventės intencija 
pamaldas atlaikė ir gražų pamokslą 
pasakė kun. P. Dilys. Solo giedo­
jo Aldona Buntinaitė ir Albertas 
Paulikaitis. Buvo susirinkę para­
pijiečių ir svečių iš kitų lietuvių

(Nukelta į 2 psl.)

— Simas Kudirka grįždamas iš 
Australijos į New Yorką, sustojo 
Havajuose, kur Honolulu univer­
sitete jam buvo surengtas pager­
bimas. Iniciatyvos pagerbti buvu­
si lietuvį politinį kalinį ėmėsi Ha­
vajuose jaunų amerikiečių sąjūdis 
už laisvę.

— Čikagos Lietuvių Jaunimo 
liepos 2-4 dienomis buvo sureng­
tas studijų seminaras svarstyti šei­
mos problemas krikščioniškojo 
mokslo šviesoje. Seminaras buvo 
skirtas ypatingai jaunimui. Pa­
skaitose ir diskusijose buvo svars­
tomi klausimai: šeima ir Bažny­
čia, Šeima ir visuomenės dvasinis 
gyvenimas, Šeimos raida Senaja­
me Testamente, Šeima - Dievo tau­
ta. Paskaitininkų tarpe pažymėtini 
— vyskupas Vincentas Brizgys, 
kun. Antanas Saulaitis SJ, kun. 
Vytautas Bagdonavičius, sesuo ka- 
zimierietė Janina Glubickaitė ir 
kiti.

— Lietuvių Tautinių Šokių 
šventės metu liepos 6 d. Čikagos 
amfiteatre buvo surengta didžiulė 
reprezentacinė Lietuvos istorijos ir 
kultūros paroda. Joje buvo išstatyti 
rinktiniai tautodailės darbai, lie­
tuvių pritaikomojo meno išdirbi­
niai, istoriniai dokumentai, litera­
tūra ir kita. Paroda iš Čikagos 
bus perkelta į kitus Amerikos mies 
tus.

— Argentinos svarbieji laikraš­
čiai pastaruoju laiku paskelbė daug 
informacinių straipsnių apie Lie­
tuvą. Juos spaudai ispaniškai pa­
rūpino Lietuvių Laisvės komiteto 
pirm. Aleksandras Mičiudas. Straip 
sniuose skelbiamos trys pagrindi­
nės temos: lietuvių žmogaus teisių 
gynėjų persekiojimai, lietuvių ko­
va už tautos laisvę ir Katalikų Baž­
nyčios persekiojimų dokumentai ir 
rezistencija.

— Kun. Algimanto Kezlo SJ 
įsteigta Amerikos Lietuvių Biblio­
tekos leidykla Čikagoje atžymi sa­
vo veiklos penkerių metų sukaktį. 
Leidykla dabar spausdina knygų 
serijos “Lietuvos Bažnyčios” pir­
mąjį tomą - Broniaus Kviklio para­
šytą Telšių vyskupijos istoriją — 
400 psl. veikalas su tūkstančių ilius 
tracijų. Vėliau leidykla išleis Vy­
tauto Vengrio parengtą veikalą Lie 
tuvių Ekslibrisai, Juozo Prunskio 
redaguotus Sibiro tremtinių atsimi­
nimus - Lietuviai Sibire, Vlado Ja- 
kubėno - Lietuvių Muzika, Juozo 
Žilevičiaus - Amerikos lietuvių mu 
zika, Adomo Varno - Lietuvos Kry­
žiai, Alekso Ranito - Čiurlionio mo­
nografija.

— ELTA - informacijos biule­
tenis anglų kalba, leidžiamas Tau­
tos Fondo, birželio laida jau pasie­
kė Australiją. Pateikia angliškai 
kalbančiam pasauliui naujausių ži­
nių iš Lietuvos pogrindžio spaudos 
“Aušros” Nr. 19”, “LKB Kroni­
kos” Nr. 41, Lietuvių kalbos gy­
nimo iniciatyvinės grupės kreipi­
masis į Jungtinių Tautų generalinį 
sekret. Kurt Waldheim, Atsišauki­
mas išlaisvinti iš kalėjimo Antaną 
Terlecką, Tikinčiųjų Teisėms gin­
ti Katalikų Komiteto narių kra­
tos ir kt. Viršelyje Lietuvos žemė­
lapis.
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Didinga lietuvių manifestacija
(Atkelta iš 1 puslapio) 

kolonijų, o taip pat iš Vokietijos.

Oficialus šventės atidarymas
Iškilmės pradėtos 2 vai. po pietų. 

Grojant iškilmių maršui, įneštos 
JAV-bių, Lietuvos, Brazilijos, D. 
Britanijos, Kanados, ir Vak. Vokie­
tijos vėliavos - iš šių kraštų buvo 
atvykusios šokėjų grupės. Šiuo bū­
du buvo išreikšta padėka ir pagar­
ba kraštams, kurie priėmė ir globo­
ja dešimtis tūkstančių lietuvių. Iš­
kilmingai sutiktas ir gražus būrys 
garbės svečių.

Po to sekė šokėjų grupių para­
das, kurį priėmė pirm jų įžygiavu­
si vyriausia šokių vadovė Nijolė 
Pupienė. Šventės dirigentui Faus-
tui Strolei vadovaujant, sugiedoti 
JAV ir Lietuvos himnai.

Iškilmingas tautinių šokių gru­
pių paradas truko apie 40 minučių. 
Jo metu į salę įžygiavo vaikų, jau­
nųjų šokėjų, studentų amžiaus, bei 
veteranų 76 grupės. Kiekviena jų 
teikė atskirą gražų įspūdį ir kuria 
nors ypatinga žyme išsiskyrė iš ki­
tų. Priešakyje grupių žygiavo jų 
vadovai,-ės, kurių dauguma buvo 
moterys. Visi šokėjai buvo visų 
susirinkusių labai šiltai sutikti.

Tautiniai šokiai
Pats šokių repertuaras buvo vy­

kusiai parinktas ir, turint galvoje 
didžiulę šokėjų masę, gerai atlik­
tas. Pagal tradiciją, šokiai pradėti 
lietuvišku Suktiniu. Toliau sekė 
Sukčius, Blezdingėlė - juos sušoko 
studentų grupės šokėjai. Prienų 
suktutę atliko jaunių grupės šo­
kėjai, Vestuvių polką ir Čigonėlį — 
studentų grupės šokėjai. Jauniai 
dar šoko Kalvelį ir Dzūkų polką, 
studentų grupės - Oželį, Rugučius 
ir Suk, suk ratelį. Pastarasis, nau­
jas šokis, N. Pupienės rūpesčiu su­
kurtas specialiai šiai šventei.

Po pertraukos šokių programa 
buvo tęsiama. Vaikų grupės šokė­
jai vieni ar su jauniais pašoko 
Dyvus, Senį, Noriu miego. Vetera­
nų šokėjų grupės - Šustą, Siuntė 
mane motinėlė. Žėkelį. Studentų 
grupės - Žiogelį, o studentės mer­
ginos nepaprastai gražiai šoko vi­
sų labai mėgiamą Sadutę; ypač įs­
pūdinga buvo dar nematyta sadu­
tės pabaigos atmaina, kai visos šo­
kėjos sukuria gražią žydinčių rožių 
puokštę. Šokių repertuaras baig­
tas taip pat visų labai mėgiamu Ma 
lūnu, reikalaujančiu iš šokėjų grei-

TĖVIŠKES AIDAI
18 Henry St.. Kensington. Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ
FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr Dauk­
nys. Korespondencijas, straipsnius, skelbimus, prenumeratas 
siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos kaina metams 20 
dol. Kituose kraštuose 25 dol. Atskiras numeris - 50 centų. Skel­
bimai už skilties vieną cm $ 1. Nuolatiniams skelbėjams daroma 
nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
ir korespondencijas taiso »avo nuožiūra.

TĖVIŠKĖS AIDAI

to tempo, didžiulio ryžto ir geros 
sveikatos. Gerokai komplikuotus 
šokius visos grupės gražiai atliko. 
Kur reikia, reiškėsi švelnumas, ly­
riškumas, kitur vėl vyriškas ryžtas. 
Žiūrovai labai šiltai šokėjus sutiko 
ir nesigailėjo jiems ovocijų.

Šventės uždaromąjį žodį pasakė 
jos vyriausias šeimininkas - JAV 
LB pirmininkas Vytautas Kutkus. 
Jį pradėjo žodžiais “Valio šokė­
jams I Tie 2.300 šokėjų yra lie­
tuvių tautos ir Lietuvių bendruo­
menės ateitis. Tauta, turinti tiek 
daug ir tokio gražaus jaunimo, ne­
siruošia mirti. Lietuva vėl kelsis

LIETUVIŲ SPORTO KNYGA

ALFAS Valdyba praneša Aus­
tralijos lietuvių sporto istorijos lei­
dinio rėmėjams ir prenumerato­
riams, kad jau yra paruošta spau­
dai du trečdaliai knygos. Leidinio 
pasirodymas užtruks kiek ilgiau 
negu buvo numatyta, nes knyga 
yra gaminama talkos būdu ir jos 
bendradarbiai gali skirti šiam lei­
diniui tik ribotą laiką. Taip pat 
bendradarbių kitokie įsipareigoji­
mai bei asmeninės aplinkybės, o

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Metinis narių susirinkimas šau­
kiamas rugsėjo 14 d. sekmadienį 
2.30 vai. po pietų Melbourne Lie­
tuvių Namuose.

Adelaidėje Fondo įgaliotinis B. 
Straukas dėl sveikatos atsisakė pa­
reigų, bet lieka įgaliotinio komite­
to nariu. Liepos 16 d. nauju įgalio­
tiniu Adelaidėje paskirtas Augis 
Zamoiskis: 6 Tram St. Kensington 
SA 5058, tel. 332 0136, o įgaliotinio 
komiteto nariai yra Augustinas Ku 
bilius, 131 Crozier Ave. Edwards- 
town SA 5029, tel. 276 1106 ir Bro­
nius Straukas, 23 Moriane Ave. Pa­
norama SA 5041.

Fondo naujų narių vajus baigiasi 
rugsėjo 23 d. AL Fondo Valdyba 
kviečia kiekvieną Fondo narį iki 
to laiko surasti nors vieną naują 
narį. Nario mokestis vienkartinis 
$ 25, bet galima pradėti mažesne 
auka ir tapti nariu kada aukos pa­
siekia $ 25.

K. Zdanius - Sekretorius 

laisva ir nepriklausoma. Ši šven­
tė yra ir mūsų atsakymas paver­
gėjams, kurie tariasi “išvadavę Lie 
tuvą”! Ragino visus dirbti Lietu­
vos labui ir baigė himno žodžiais 
— Vardan tos Lietuvos vienybė te­
žydi. Ši LB pirmininko kalba taip 
pat buvo Visų susirinkusių labai 
šiltai sutikta.

Šventė baigta jos dalyvių, sve­
čių, choro ir orkestrų sugiedota — 
sugrota giesme “Lietuva brangi”. 
Šokėjai vikriai paliko savo sceną. 
Paskutiniai išžygiavo mažųjų šo­
kėjų grupė, nešdama žalią plakatą 
su įrašu baltomis raidėmis: “Iki 
pasimatymo VII šokių šventėje 
1984 metais”.

Bronius Kviklys
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įvykiai ■

kartais ir sveikata, nevisuomet lei­
džia atiduoti norimas pastangas 
knygos paruošimui.

Leidinyje buvo numatyta talpin­
ti 200 nuotraukų, bet jau dabar 
aišku, kad jų knygoje bus per 400. 
Dvigubai padidėjusio kiekio nuo­
traukų dydžio suvienodinimas taip 
pat užima gan daug nenumatyto 
laiko.

Apgailestaujame, kad knygos iš­
leidimas užsitęsė, prašome visų 
knygos bičiulių turėti dar truputį 
kantrybės ir tikime, kad už kele- 
tos savaičių leidinys bus Jūsų ran­
kose.

ALFAS Valdyba

MELBOURNAS
LIETUVIŠKOJI KNYGA

Gražios padėkos yra užsitarnavę 
lietuviškos knygos labui ir repre­
zentacijai Lietuvių Namai, skyrę 
tinkamą kambarį knygai, Australi­
jos Lietuvių Fondas prisidėdamas 
finansiniai, A. F. Savickai paauko­
ję gyvą palmę vidaus dekoracijai, 
lietuviai prisidėję baldais, užuo­
laidom bei knygomis, p. Baltutie­
nė tebetvarkydama kartoteką, F. 
Sodaičio atkakliai inspiruojama 
ALB Melbourne Apylinkės Val­
dyba, rūpindamasi naujomis len­
tynomis, paskelbiant aukų vajų, į 
kurį jau dosniai yra atsiliepusių: 
$ 25 I. Alekna, $ 20 J. Jasulaitis, 
po $ 10 K. Prašmutas (vietoje gė­
lių ant a.a. B. Silvienės kapo), J. 
Balbata, A. Eskirtas, J. Krikščiū­
nas, J. Valiauga, $ 7 V. Miliaus­
kas, po $ 5 S. P. Pažereckai, P. 
Lazutka, P. Babarikas, A. Kaspe- 
riūnas, J. Varkalis, L. Barkus, E. 
Opanavičienė, J. Noreikienė, V. 
Jakutis, J. Mikštas, J. Žitkevičie­
nė (vietoje gėlių ant a.a. B. Šil- 
vienės kapo), po $ 2 M. Bučelienė, 
J. Babilius, $ 4 Juoz. Kvietelaitis.

Aukų vajus tęsiamas toliau, kol 
čia lietuviškoji knyga pasijus šim­
taprocentiniai patogiai, saugiai, vi­
sų skaitoma, mylima ir gerbiama, 
kuo visuomet pasižymi visos kul­
tūringos tautos, net ir atsidūrisios 
permainingos išeivijos keliuose. 
Čia kaupiami ir svetimomis kalbo­
mis leidiniai apie Lietuvą.

Knygos mylėtojas
3a

• Now Yorkas. Jungtinių Tau­
tų generalinė ansamblėja priėmė re 
zoliuciją, kad Izraelis pasitrauktų 
iš visų arabų užimtų žemių, užka­
riautų 1967 m. Besąlygiškai pasi­
traukti turi pradėti lapkričio 15 
d. Tokią rezoliuciją pristatė ko­
munistų valdomi kraštai.

• Canberra. Australijos - ALP 
— Darbiečių federalinis preziden­
tas Neil Batt, kuris yra kartu ir 
Tasmanijos vicepremjeras, pasitrau 
kia iš pareigų, pereidamas į Jung­
tinių Tautų tarnybą su $ 50 tūks­
tančių metine alga. ALP partijos 
prezidento vietai pasisiūlė NSW 
premjeras Mr. Wran.

• Melbournas. Viktorijos Libe­
ralų partijos konferencijoje minis- 
teris pirmininkas Mr. Fraser pa­
reiškė didelį susirūpinimą kylančią. 
Sovietų Sąjungos ekspansija ir per- . 
sekiojimais, kai iš jos užimtų kraš- " 
tų po II pasaulinio karo yra pa­
bėgę per 13 milijonų žmonių.

• Kairas. Irano nuverstas ša­
chas Reza Pahlavi, 60 m., mirė vė­
žiu Egipto karo ligoninėje liepos 
27 d. Jam mirus Irano revoliucinė 
valdžia vistiek dar nepaleidžia 
Amerikos 52 įkaitus.

• Afganistane prieš sovietus 
rusus sukilo afganų armijos 14-ta 
divizija 10.000 karių Gazni provin­
cijoj, 95 km nuo sostinės Kabulo, -f 
Rusai prie to miesto tuojau su- A 
traukė masę artilerijos ir aviacijos, .3 
vyksta smarkios kovos. “11 Globo” 
pranešimu, rusai turi laisvę žudyti ,:S 
afganus, nes niekas jų nesudrau- ji 
džia. Kur tik pasirodo sukilėliai .«j( 
Afganistane, rusai tuojau tas vie- į 
tas bombarduoja iš lėktuvų ir ka­
rinių malūnsparnių, sunaikina der­
lių, ištisas sritis pasmerkdami ba­
dui.

• Amerikos prezidento brolis 
Billy Carter pakaltintas slaptais 
ryšiais su Libijos valdžia, gavęs 
porą milijonų lyrų kyšio ir bran­
gių dovanų, kad paveiktų Ameri­
kos prezidentą Libijai parduoti ka­
ro lėktuvų. Porą tokių lėktuvų 
Boeing-727 buvo taip parduota.

• Turkijoj gausėja politinių 
grupių smurtas, nužudomi iš pasa­
lų vadovaujantys žmonės. Komu­
nistai nušovė buvusį ministerį pir­
mininką prof. Nihat Erim. Apie pu- . 
sę milijono turkų civilių turi lei­
dimą laikyti ginklą.

• Maskvos olimpiados atidary 
mo proga 30.000 Vakarų Vokietijos 
piliečių pasirašė pareiškimą ir įtei­
kė Sovietų Sąjungos ambasadoriui 
Semionovui. kad Olimpiados pro­
ga paleistų į laisvę visus politinius 
ir sąžinės belaisvius iš kalėjimų ir 
lagerių.

• Stokholme vyko liepos mė­
nesį Pasaulinis Estų kongresas ir 
specialiu atsišaukimu kreipėsi į lais 
vąjį pasauli remti estų tautos pa­
stangas atstatyti Estijos nepriklau­
somybę. Vokietijos “Die Welt” pra­
nešimu, Estų kongrese dalyvavo 
net 20.000 estų, suvažiavusių iš įvai 
rių pasaulio kraštų, garbės svečiais 
dalyvavo ir trys Švedijos ministe­
rial. Kongreso savaitę vyko sporto 
varžybos, meno paroda, mokslinin­
kų. gydytojų, ekonomikų, rašytojų 
ir žurnalistų konferencijos.

• Austrijoj padaugėjo pabėgė­
lių iš sovietų valdomų kraštų. Aus­
trijos vidaus reikalų ministeris 
pranešė, kad vien birželio mėnesį 
Austrijoj politinės globos pasiprašė 
780 pabėgėlių iš Čekoslovakijos ir 
Vengrijos.
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TĖVIŠKĖS dĮįįj' '

AIDAI
TAUTŲ ŽADINTOJAS

Popiežiaus Jono Pauliaus II as­
menyje, skelbia France Presse 
agentūra, atsispindi moderniosios 
Bažnyčios atvaizdas, kuris nėra už­
sidaręs Vatikane, bet atsiveria vi­
sam pasauliui, sukrėsdamas žmo­
nių sąžinę, primindamas svarbiau­
sius uždavinius. Popiežius aplankęs 
Meksiką, Lenkiją, Airiją, Jungti­
nes Amerikos Valstybes, Turkiją, 
Prancūziją, Afriką ir dabar Bra­
ziliją, jo apaštalinės kelionės ir pa­
skutinioji misija Brazilijoje tebe­
dominuoja pasaulinę spaudą, ypač 
katalikiškąją, kuri pateikia šios ke­
lionės esmę.

Popiežius Brazilijoj betarpiškai 
susitiko su nesuskaičiuojamom mi­
lijoninėm žmonių miniom, kaip 
joks kitas valstybės vadas, užmegz­
damas su įvairiais gyventojų sluoks 
niais pokalbį, kuris talpina dvi pa­
grindines temas: ištikimybę tikėji­
mui ir pagrindinių žmogaus teisių 
ir vertybių apsaugojimą. Tai yra 
esminiai tikslai, kurie skatina Po­
piežių keliauti į įvairius pasaulio 
kraštus, skelbti žmonėms ir tau­
tom dvasines vertybes, jog krikš­
čioniškąja dvasia persunktos kul­
tūros ugdymas yra vienas svarbiau­
siųjų veiksnių, kuriant žmonijos 
pažangą.

Brazilijos Fortaleza mieste Po­
piežius atidarė X-iąjį Tautinį Eu­
charistinį kongresą. Drauge su Po­
piežium šv. Mišias aukojo 200 Bra­
zilijos vyskupų ir 200 kunigų, da­
lyvaujant 600.000 tikinčiųjų, užpil­
dę milžinišką Castelao stadioną ir 
visą šalia esančią erdvę. Atidary­
damas šį kongresą Popiežius skel­
bė, kad krikščionių bendruomenėje 
negali būti vietos neteisingumui. 
Krikščionių bendruomenė negali 
atstumti nė vieno žmogaus, nes 
mūsų Dievas nėra kažkokia tolima 
būtybė, kuri abejingai stebi žmo­
nių gyvenimą, jų sunkumus, kovas 
bei rūpesčius. Mūsų Dievas savo 
meile yra įrodęs, atsiųsdamas sa­
vo vienatinį Sūnų, kad visi galėtų 
dalintis jo dievišku gyvenimu. Ga­
lutinis tikslas. į kurį krypsta kiek­
vieno žmogaus gyvenimas, yra pil­
nutinė meilė, kuri gali būti tiktai 
Dievuje, kuris pas mus atėjo Kris­
taus asmenyje.

Popiežius kvietė vyskupus būti 
maldos mokytojais, ugdant tautoje 
asmeninės ir bendruomeninės li­
turginės maldos gyvenimą, nenuils- 
taįmai skelbti tautai Kristų ir Jo 
Evangeliją, ugdyti ir stiprinti vie­
nybę, rūpintis didžiųjų žmogaus 
teisių ir vertybių ugdymu, pirmoj 
vietoj žmogaus orumo iškėlimu. 
Eucharistijoj reikia ieškoti švie­
sos ir jėgos, siekiant išspręsti di­
džiąsias mūsų dienų gyvenimo 
problemas.

Popiežius be atvangos skelbia, 
kad neteisingumas, išnaudojimas, 
skurdas nesiderina su Dievo valia, 
dėlto krikščionys yra pašaukti savo 
kūryba, darbu, taikinga kova at­
statyti Dievo nustatytą tvarką.

' PD

Popiežius su Brazilijos jaunimu vVir lai“in^ bendruomenę, ku“ “ J J rioje visi bendrai ir kiekvienas at-
Brazilų tauta yra jauna tauta. 

Yra žinoma, kad apie pusę brazi­
lų tautos yra jaunimas iki 25 me­
tų amžiaus. Ši faktą popiežius Jo­
nas Paulius II priminė liepos 1 d. 
dviejų milijonų miniai, dalyvaujan 
čiai jo aukojamose šv. Mišiose Bel­
lo Horizonte mieste. Tai liudijo 
jauni veidai, nes daugiau negu pusė 
šios milžiniškos minios sudarė jau­
nimas, tiek visa džiaugsmo ir en­
tuziazmo atmosfera, kuri nuolat 
aidėjo nesulaikomais plojimais, 
sveikinimo šauksmais, muzika, gies 
mėmis. Dėl to Šv. Tėvo žodis šv. 
Mišių metu buvo skirtas visų pir­
ma jaunimui.

Brazilijos Bažnyčia, - kalbėjo 
popiežius, yra įsipareigojusi nenu­
ilstamai skelbti jaunimo tarpe iš­
silaisvinimo naujieną. Tai išgany­
mo naujiena, kurią Bažnyčia yra 
gavusi iš paties žmonijos Išgany­
tojo Jėzaus Kristaus, kurią ji turi 
ištikimai perduoti jaunosioms kar­
toms. Būkite ištikimi tiesai ir tei­
singumui, išlaikykit vienybę su Die 
vu ! Tai kvietimas, kuris per pus­
trečio tūkstančio metų nėra prara­
dęs savo aktualumo, ragino prana­
šas Izaijas, o šv. Paulius įspėja, 
kad Kristus yra gyvenimo pagrin­
das. Kas nori tvirtai pagrįsti savo 
gyvenimo pagrindus, tas turi jį rem 
ti Kristumi. Paulius gerai žinojo,

Tėviškės Aidų kvieslys

SKAITYKIM
TĖVIŠKĖS AIDUS

Pasmerkę rietenas, vaidus, 
Skaiiykim Tėviškės Aidus.
Taip remkim katalikų spaudą, 
Tėvynės ir Kūrėjo naudai.

Užmiršę plonko stikliukus, 
Mokinkim poterių vaikus - 
Lietuviškai kalbėti maldą, 
Į Tą, Ka^ Žemę, Dangų valdo.

Prabėga metai, ir - staiga. 
Štai, mūsų jau ir - pabaiga 
Gyvenimo, svetur praleisto, 
Jėgas, ten, kur nereikia, 

švaistant.

Tad, mintimi, šventa, blaivia. 
Ten investuokime save.
Kur Dievas, kur Tėvynė šaukia. 
Gyvenimo bangom praplaukiant.

1980 m. rugpiūtis — katalikiškos 
spaudos mėnuo. 
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Rugsėjo 13 dieną, šeštadienį
MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE

Baliaus pradžia 7 vai vak.

Puikus orkestras. Gera vakarienė. Staigmenos loterijoj.

Gėrimai Klubo bufete.
Pakvietimai visiems po $ 9.

Stalus užsakyti pas V. Žemaitį, tel. 544 8684, sekmadieniais 
prie bažnyčios.

ką sakė. Jis savo jaunystėje buvo'\ 
Bažnyčios persekiotojas, bet vieną 
dieną kelyje į Damaską nelauk­
tai pats susitiko Kristų. Jo žodžiais 
dėl to kalba asmeniška gyvenimo 
patirtis.

Turėdami , prieš akis, socialines 
žmogaus apimtis,, jūs neslepiate 
troškimo radikaliai pakeisti tas so­
cialines struktūras, kurias laiko­
te neteisingomis. Su pilnu pagrin­
du jūs sakote, kad negalima būti 
laimingu, matant daugybę brolių, 
kuriems trūksta esminių dalykų, 
reikalingų žmogaus vertam gyve­
nimui. Jūs suprantate, kad yra ne­
teisinga, kai nedaugelis rūpestin­
gai švaistosi tomis gėrybėmis, ku­
rių trūksta ant kitų stalo. Jūs esa­
te pasiryžę sukurti teisingą, lais-

Pavergtųjų Tautų Ekumenines pamaldos
Melbourne Pavergtųjų Tautų Sa­

vaitė pradėta įspūdingom pamal­
dom Sv. Patriko katedroje liepos 
27 d. sekmadienio popietę. Nors pa­
sitaikė šaltas ir lietingas oras, bet 
katedra prisirinko pilna - apie tūks 
tantis žmonių. Kun. Stasys Gaidelis 
SJ toms pamaldoms atspausdino 
kaip kasmet vis naujas knygutes. 
Šiemet viršelis buvo papuoštas 
Laisvės varpu spygliuotų vielų lan­
ke. Jis suorganizavo pačių pamal­
dų eigą, parinkęs ir tekstus. Sa­
vaitės organizatoriai dėkojo Mel­
bourne arkiv. Dr. Francis Little, 
maloniai leidusiam katedrą Ekume 
ninėm pamaldom. Pavergtųjų Tau­
tų Viktorijos Tarybos pirmininkas 
Albinas Pocius padėjo daug pastan­
gų, kiekvienos tautybės vadovus or­
ganizuodamas pamaldom, nes tik 
dalyvių didelis skaičius turi žymes­
nės įtakos Pavergtųjų Tautų Lais­
vės šauksmui išgirsti. A. Pocius 
tvarkė ir eiseną katedrom

Pamaldos vyko įvairių tautybių 
maldomis, kurios čia buvo atsto­
vaujamos: Afganistanas, Albanija, 
Bulgarija, Baltgudija, Čekija, Kro­
atija, Latvija, Lietuva, Libanas, 
Lenkija, Rusija, Slovakija, Ukrai­
na, Vengrija, Vietnamas. Tų visų 
kraštų tautinės ir bažnytinės vėlia­
vos, garbės palydos tautiniais rū­
bais sudarė akį veriantį, šventiš­
ką vaizdą. Lietuvių parapijos cho­
ras, vadovaujamas Petro Morkūno, 
pagiedojo dvi giesmes: J. Gaidelio 
O didis Dieve ir A. Kačanausko 
Maldą už Tėvynę. Ukrainiečių cho­
ras irgi pagiedojo dvi giesmes. Ka­
tedros dekanas kun. F. Chamber- 
lain tarė įžanginį žodį, o pagrin­

skirai galėtų naudotis pažanga ir 
gerove.

Negalima sukurti teisingą bend­
ruomenę ant neteisingumo. Negali­
ma sukurti bendruomenę, kuri bū­
tų verta vadintis žmoniška, neger­
biant žmogaus laisvės, arba dar 
blogiau - tą laisvę paminant po 
kojomis, paneigiant individam pa­
čias pagrindines laisves. Aš įsiti­
kinau, - kalbėjo jaunimui popie­
žius, kad tiktai meilė gali suar­
tinti, gali sukurti vienybę įvairu­
me. Kristaus paskelbtasis nauja­
sis meilės įsakymas: “Mylėkite vie­
nas kitą, kaip aš esu jus mylėjęs”, 
man pasirodė kaip vienintelis ke­
lias į tikrąją revoliuciją, kuri ne­
išduoda žmogaus. Tiktai meilė yra 
tikrai kūrybinė galia. LRTV 

dinį - Melbourne besilankąs iš Ko­
rėjos Seoul universiteto filosofi­
jos profesorius jėzuitas kun. Dr. 
A. Ruhan, ypač iškėlęs Lietuvos Ka 
talikų Bažnyčios persekiojimus. 
Kun. Pr. Dauknys atliko pradžios 
ir pabaigos apeigų maldas. Virgini­
ja Bruožytė, pasipuošusi tautiniais 
rūbais, skaitė tautybių maldą lie­
tuviškai. Pabaigoje palaiminimą su 
teikė Liuteronų, Ortodoksų ir ka­
talikų kunigų atstovai, o kun. St. 
Gaidelis viešai padėkojo pamaldų 
atlikėjams ir darbu prisidėjusiems 
prie suorganizavimo bei dalyviams.

Po pamaldų prie katedros buvo 
padaryta daug nuotraukų, susto­
jus ištisam vėliavų miškui. Lietu­
vių ornamentinį kryžių nešė' mū­
sų jaunimas, buvo ir mūsų orga­
nizacijų daug vėliavų, mergaičių 
ir moterų tautiniais rūbais. Pa­
mokslą pasakiusiam prof. Dr. A. 
Ruhan mūsų Al. Pocius jam įteikė 
knygą “The Violation of Human 
Rights in Soviet occupied Lithua­
nia”. Taip gilaus įspūdžio Ekumeni­
nės pamaldos už Pavergtąsias Tau­
tas praėjo susikaupimo dvasioje, 
kiekvienam dalyvavusiam davė ryž 
to dirbti dėl savo tautos laisvės.

PD

— New York Times praneša, 
kad lietuvis Jonas Jurašas yra pa­
kviestas surežisuoti garsiame New 
Yorko Broadway teatre rusų dra­
maturgo Nikolaj Erdman komedi­
ją “Savižudys”, kuri Sovietuose 
uždrausta vaidinti. Veikalo pasta­
tymas Broadway teatre kainuos ar­
ti milijono dolerių.
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KASDIENINĖ
Kasdien duonos vienas daugiau 

kitas mažiau suvalgome, bet retai 
pagalvojame ar žinome koki dide­
lį darbo procesą duonos pagamini­
mas praeina. Čia dabar Australijo­
je parduotuvėse duonos yra pakan­
kamai ir įvairių rūšių, bet tokios 
duonos kaip mūsų kaimo šeiminin­
kės iškepdavo, jokioje parduotu­
vėje negausime. Kai kurios mūsų 
patyrusios šeimininkės, paveldėju- 
sios tą talentą, ir čia labai gerą ir 
skanią lietuvišką duoną iškepa ir 
nesunku jos gauti. Ačiū joms!

DUONA
Valgydami Lietuvos kaime keptą 

duoną, retas iš mūsų mieste gy­
venančių ir anais laikais žinojo, 
kaip duonos tešla paruošiama ir 
kaip ji kepama. Mūsų mamos ir 
močiutės įgaudavo tą duonos ke­
pimo meistriškumą iš savo motinų 
ir močiučių ir tas tęsėsi nenutrau­
kiama grandine per šimtmečius.

Labai išsamiai Elena Gimbutienė 
aprašo “Moteris” žurnale kepimo 

1 būdą. Čia pristatau jos duonos ke­
pimo aprašymą.

A1B
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Kai vyras ir moteris pradėjo gėdytis DUONOS
Apie 20 tūkstančių maldininkų 

iš įvairių kraštų dalyvavo trečia­
dienio vakare bendroje audienci­
joje Šv.. Petro aikštėje Romoje. 
Audiencijos dalyviams Popiežius 
Jonas Paulius II aiškino Senojo 
Testamento Pradžios knygos sky­
rių. Čia mes skaitome, kaip pirma­
sis žmogus, nusidėjęs Dievui, mė­
gino pasislėpti, nes jis pradėjo Die­
vo bijoti ir gėdytis savo nuogumo 
Dievo akivaizdoje. Vyras ir moteris 
drovėjosi ne tik Dievo, bet ir vie­
nas kito akivaizdoje. Dėl to jie pa­
sidarė iš lapų prijuostes ir prisiden­
gė nuogumą.

Gėdos jausmu, kalbėjo Popiežius, 
apsireiškia tam tikra žmogaus sun­
kenybė save pilnai sutapatinti su sa 
vo kūnu. Gėdos jausmas liudija, 
kad žmogus yra praradęs savo pir­
mykštį nekaltumą, vidinę vieny­
bę bei neliečiamumą, praradęs tą 
padėtį, kurioje kūnas buvo pilno­
je dvasios kontrolėje, atspindėda­
mas Dievo paveikslą ir panašumą.

Gėdos jausmas ir netvarkingas 
geismas yra dvi pagrindinės nuo­
dėmės pasekmės, kuriomis žmogus 
prarado savo vidinę pusiausvyrą 
ir pilną savęs bei savo kūno kon­
trolę. Tai ypatingai pasireiškia sek­
sualinėje srityje. Žmogus gėdisi sa­
vo kūno, nes jame atranda proto 
kontrolėje neišlaikomą geismą. Gė­
dos jausmas siekia apsaugoti kaip 
tik tai, ką netvarkingas geismas 
mėgina pažeisti ar sunaikinti. Kaip 
tik dėl to Kristus taip stipriai ir 
pakartotinai reikalauja širdies ty­
rumo.

Jaunimui Popiežius irgi kalbėjo 
apie seksualinę moralę. Jūs išreiš­
kiate susirūpinimą, kad krikščio­
niškosios seksualinės moralės griež 
tumas gali daugelį jaunų žmonių 
atitolinti nuo Bažnyčios. Turiu 
jums pasakyti, kad čia reikia la-

LIETUVIŲ VAIKŲ LITERATŪRA
Amerikoje tarptautinis vaikų li­

teratūros žurnalas vieną savo pa­
skutinių numerių paskyrė etninei 
vaikų literatūrai. Jame yra spausdi 
namas Dr. Marijos Anysaitės — 
Slavėnienės straipsnis apie lietu­
vių vaikų literatūrą išeivijoje nuo 
1945 iki 1975 metų. Žurnalo re­
dakcija dabar pasiūlė Anysaitei — 
Slavėnienei straipsnį praplėsti į il­
gesnę studiją apie “Lietuvių vaikų 
literatūrą išeivijoje”, kuri bus iš­
leista atskira brošiūra specialioje 
tarptautinei vaikų literatūrai skir­
toje serijoje. Anysaitė - Slavėnienė 
jau rengiasi suredaguoti išeivojos 
liet, vaikų literatūros antologiją.

biau įsigilinti į problemą. Jūs pa­
tys įsitikinsite, kad Bažnyčia šio­
je srityje kelia tik tuos reikala­
vimus, kurie yra neatskiriamai su­
siję su tikra santuokine meile. Tik­
ra atsakinga meilė negali pažeisti 
to, ko reikalauja žmogaus asmens 
orumas ir socialinė tvarka. Aš ne­
neigiu - pabrėžė Popiežius, kad 
krikščioniškoji seksualinė moralė 
yra reikli, bet kaip tik čia ir at­
randame problemos branduolį. Juk 
žmogus gali realizuoti pats save 
tik tokiame laipsnyje, kokiame jis 
įstengia prisiimti būtinus reikala­
vimus, sudrausmindamas save. 
Priešingu atveju jis “nuliūdęs” pa­
sišalina, kaip tas jaunuolis, apie 
kurį skaitėme Evangelijoje. Mora­
linis palaidumas negali žmonių pa­
daryti laimingais, nei turtais per­
tekusi bendruomenė. Taip buvo vi­
suomet, taip yra ir šiandien. Laiky­
masis Dievo įsakymų dėl to yra 
pirmoji žmogaus laimės sąlyga.

ŠVENTOJI DUONA
Poeto eilėraščiai iš pavergtos Lietuvos
Retai pas mus kvepėdavo ragaišis, 
Reiai nuo krosnies dvelkė šiluma. 
Todėl, kai duoną, būdavo, užmaišius 
Į krosnį malkas kraudavo mama

Tai mus, mažus, klupdydavo ant lovos
— Duonelė, - ji sakydavo - šventa ... 
Ne veltui pirmą kepalą pašovus. 
Žegnodavo ji drebančia ranka.

O kai lig soties duonos prižiaunoji. 
Tai ir į ąslą nukrenta pluta.
Pamatęs tėvas šaukštu užsimoja
— Pakelk, sūnau, duonelę 1
ji - šventa I

II

Einu namo
Voratinkliai jau draikos.
Ruduo, ruduo 1
Ir liūdna ir graudu:
Lig šios dienos nesuvežtos padraikos, 
Sugrėbstytos prieš mėnesį ar du.

Nejaugi mes prikrovėm pilną kluoną 
Ir ten daugiau nė varpa nebelįs ? 
Nejaugi mes jau tiek turtingi duona, 
Kad galim ją barstyti į šalis ? 
Kiek varpų jau iškūlė vėjai, lietūs, 
Jau ne viena ir žemėn suminta. 
Nejaugi joms nebuvo kluone vietos ? 
Pakelk, sūnau, duonelę I
Ji - šventa i >

Vienas sunkiausių šeimininkės 
darbų buvo duonos kepimas. Rei­
kėdavo apsirūpinti miltais; papras­
tai pasidarydavo jų atsargą žie­
mos metu, kas dieną po truputį 
grūdų sumalant namie girnomis, 
rečiau norint turėti geresnių mil­
tų ar pritrūkus jų darbymečio me­
tu, nuveždavo javus į malūną. Kep­
davo duoną kas antrą savaitę, ne­
bent pasitaikydavo kokia talka ar 
šiaip daugiau jos išeidavo. Maišy­
davo duoną pati tetulė: kitas gali 
dar raugą pagadinti. Duonkubilin 
įpildavo “kvortą” šilto vandens ir 
praskiesdavo raugui paliktą anks- 
tyviesnio kepimo tešlos gabalėli ir 
po to kubilan įversdavo netoli pū­
do geresnių ruginių miltų, pridė­
davo druskos ar saują kmynų. Mil­
tus užplikydavo kibiru verdančio 
vandens - duona būsianti saldesnė 
ir netrupėsianti - išplakdavo men- 
ture, storai miltais apibarstydavo 
ir palikdavo rūgti iki kito rytme-

KEPIMAS
čio. Duonkubiliui uždengti buvo 
vartojamos senos drobės skarelės 
ir virš jų iš šiaudų pinti dangčiai. g

Kepimo dieną krosnį užkūrus, 
buvo pridedama antra tiek miltų 
—. šį kartą galima buvo pavarto- g’- 
ti ir prastesnius, rupiau sumaltus 
ar pamaišytus su vasarojais. Min- '
kinti reikėjo bent dvi valandas, , į 
nedaminkintos tešlos kepalai bū- 
šią suaižėję, atšokusia pluta, ar . ;■ 
šiaip nenusidavę. Krosnis duonai ' 
kepti iškūrenama karščiau, storo­
mis beržinėmis ar uosinėmis pliaus g 
komis; žarijos sužeriamos į priešą- ■ 
kį, iššluojami pelenai; ližė, kad teš­
la prie jos neliptų, išklojama džio­
vintais kopūstlapiais, ajerais ar 
klevo lapais; kepalai (bakanai) da­
romi pailgi, įspaustais šonuose grio 
vėliais. Pirmojo kepalo viršuje pa­
daromas kryžiaus ženklas; kiti 
šiaip pagražinami; dėl kepalų sun­
kumo - 25 iki 30 svarų - šauti 
krosnin pašaukiamas vyriškis. Pe­
čių ir duonos tešlą reikia būtinai 
peržegnoti, kad raganos kepalų ne­
pagadintų. Kepama nuo 2-4 valan­
dų, pagal kepalų didumą ir kros­
nies karštumą. Švenčių ir talkos 
proga teta Tapilė iškepdavo ragai­
šio, o kunigėliui atsilankius, tai 
ir baltutėlio, pirktinių miltų py- J 
rago.

Elena Gimbutienė , ,

ŠEIMOS REIKALAIS

Besirengiant Pasaulio vyskupų 
Sinodui, kuris įvyks Romoje nuo 
rugsėjo 26 dienos iki spalio pa­
baigos, tema “Krikščioniškosios šei­
mos uždaviniai šiuolaikiniame pa­
saulyje”, įvairiuose kraštuose ren­
giami šeimos klausimais studijų su- i
važiavimai. Liepos mėn. pradžioje ;
Tarptautinė Tėvų Auklėjimo Fe­
deracija Meksikoje surengė kon­
gresą, kuriame buvo svarstoma te­
ma “Vaikas ir šeima šiandien ir 
rytoj.” Nuo liepos 16 d. Gvatema­
loje vyksta pirmasis Šiaurės ir Pie­
tų Amerikos kongresas šeimos klau 
Simais. Jame garbės svečiu yra pa­
kviesta Nobelio Taikos premijos 
laureatė motina Teresė iš Kalkutos. 
Tuo pačiu metu Airijos sostinėje 
Dubline įvyksta tarptautinio sąjū- sg 
džio už gyvybės apsaugojimą su­
rengtas kongresas šeimos politikos . 
klausimais. Tuoj po to, taip pat 
Dubline vyks Pasaulinės Gydyto­
jų Federacijos tarptautinis kongre­
sas taip pat krikščioniškosios šei­
mos klausimais.
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Apsilankius Li
Sekančią dieną ėjome pasidai­

ryti po krautuves. Mėsos beveik 
nesimatė, o prie jos gana didelė 
eilė. Pieno produktai sumažėję. 
Skundžiasi, kad šie metai esą labai 
blogi, nes reikia daug atiduoti Mas­
kvai, o ką valgys žiemą iki su­
lauks pavasario - didelis klaustu­
kas. Daržovės lentynose ir dėžėse 
tvarkingai ir patraukliai išdėstytos, 
ne taip sujauktos kaip matyti Mas­
kvoje. Dabar tiek Lietuvoje, tiek 
Maskvoje bando pamėgdžioti “ka­
pitalistų” krautuves, bet dar toli 
gražu iki pasivys prekių kokybe, 
kiekybe, išdėstymu ir patarnavi­
mu. Patarnavimas labai šiurkštus 
ir nemalonus. Mačiau ant bufe­
to sudėtos atkarpos suknelių ilgiui 
medžiagų, sukabinti liemenėliai, 
apatinukai, kelnaitės ir kitos galan­
terijos smulkmenos. Prekės bran­
gios, pasirinkimas menkas. Vieno 
uždarbis nepatenkina paprasto 
kasdieninio gyvenimo, todėl “kom­
binuojama” ir paslapčia vyksta mai 
nu prekyba. Dar vis mėgiami, kaip 
jie sako, iš Vakarų pasaulio, “uba­
gų krašto” džynai, megztukai, kal­
kuliatoriai. Apie dolerinę krautu­
vę nekalbėsiu, nes jau daug turis­
tų paliko ten savo sutaupytus dole­
rius, apipirkdami artimuosius.

Jau paskutinė diena Vilniuje, 
mūsų veidai liūdni, kalba vos vos 
mezgasi. Greitai reikės išsiskirti 
su miela gimine ir su istoriniu mies 
tu - Vilniumi, kur dar tiek daug 
liko nepamatyta ir daug neišsikal­
bėta. Norėjau nuvažiuoti aplankyti 
likusius gimines, kurie negalėjo at­
vykti j Vilnių. Dar norėjau pama­
tyti savo gimtinę. Atkalbinėjo ma­
ne nuo šių sumanymų ir sakė, kad 
aš pati save ir juos įklampinsianti 
į didelę bėdą, nes sako, esą griežtai 
draudžiama vykti už Vilniaus mies 
to ribų. Paklausiau jų. Sakiau 
jiems, kad turiu dar keletą dienų 
Rygoje, tai iš ten daug arčiau pa­
siekti norimas vietas. Palengvėjo 
atsisveikinimas su giminėmis, nes 
jie pažadėjo atvykti į Rygą

Skrisdama galvojau ir laužiau 
galvą, kaip padaryti pabėgimo “nu­
sikaltimą”. Iš vakaro pasakiau bu­
dėtojai, kad eisiu pas senus pažįs­
tamus ankstų rytą ir grįšiu vėlai 
vakare, nes esame susitarę foto­
grafuotis, piknikauti ir bendrai dai­
rytis po Rygos miestą. Nuošalioje, 
sutartoje vietoje sėdau į automobi­
lį ir iš širdies prašiau Dievo pa­
laimos mano kelionei. Važiavome 
greit. Jau Lietuvos žemelė, greit 
pravažiuojame kolchozus: vienas 
spartuolių, kitas spalių revoliuci­
jos. Keliai Lietuvoje geri. Pakelės 
nusodintos beržais, geresni negu 
Latvijoje, todėl greitai privažiavo­
me Joniškį su dideliais elevato­
riais. Privažiavome Mičiūrino kol­
chozą - veislinių gyvulių fermą. 
Mačiau dideles kaimenes karvių. 
Arklių neteko matyti, štai, jau ir 
Šiaulių bažnyčia matyti, su aukštu 
bokštu. Prieš Šiaulių miestą priva­
žiavome didžiulį sodą, kurio me­
džiai visi iššalę.

Vakarinė Šiaulių miesto dalis la­
bai apskurusi. Pamenu, čia buvo 
gražūs gyvenamieji nameliai su 
sodeliais ir daržais - labai žalias 
buvo rajonas, o! dabar sujauktas 

vaizdas. Prie buvusios naujosios 
turgavietės, Žemaitės gatvėje, pa­
statyta keletas gana gražių namų. 
Vilniaus gatvė palikta tik pėstiems 
vaikščioti. Aušros alėjoje senieji me 
diniai namai nugriauti ir pastatyti 
daugiaaukščiai mūriniai namai. Zu 
bovų parkas apleistas, šiukšlynas. 
Smetonos laikais statyti pastatai 
gerai išsilaikę. Aušros alėjoje už­
bėgome nusipirkti bandelių ir at­
sigerti. Krautuvėse matyti šiek tiek 
prekių. Lietuviai nenoriai gyvena 
Šiaulių mieste, nes čia esantys ru­
sų raketų fabrikai kelia baimę dėl 
įvairių sprogstamų medžiagų. Pa­
sakojo, kad daug raketų rusai bu­
vo suslėpę Šateikių miškuose, bet 
kai Vakarų radijo bangomis pa­
skelbė žinią apie šios vietovės pa­
slaptį, tai per keletą savaičių iš­
gabeno nežinoma kryptimi visas 
ten esančias raketas.

Besikalbant privažiavome Kuršė 
nūs. Miestelis kaip ir Šiauliai la­
bai išsiplėtęs. Kuršėnuose matyti 
nauji keturaukščiai namai. Skubiai 
nusipirkome gardžių ledų, pyra­
gaičių, agurkų ir valgydami va­
žiavome toliau. Krautuvė buvo šva-

Genejimas skatina
Apgailėtina, kad medžių ar krū­

mų genėjimas yra daugiausiai ne­
mėgiamas sodininkystės menas. Ne 
prityrę sodininkai dažniausiai iš 
viso negeriėja medžių. Jiems tai 
komplikuotas darbas. Po kelių me­
tų narmalus krūmas perauga per 
taką, ar užblokuoja įėjimą.

Kartais mes nusiviliame, kai nu­
pirktas krūmas ar medelis neįsten­
gia aprūpinti mus mase mėgiamų 
žiedų, o duoda kelis menkus žie­
delius, kurių kas metai vis mažė­
ja- '■

Neprityręs asmuo savo sode, ne­
daug suprantąs apie medžių genė­
jimą, vadins toki krūmą nevyku­
siu, iškas jį ir eikvos pinigus pirk­
damas į jo vietą kitą. Tinkamai jį 
apkarpius, jis pasitaisytų ir duo­
tų savininkui daug džiaugsmo.

Daugelio medžių ir krūmų genė­
jimas reikalingas, kad lengviau su

B. Vytienė

DOVANA
Šiai vienas vyras savo žmonai 
davė daugybę dovanų: 
aukso apyrankę ir perlus, 
žiedus, be skaičiaus auskarų.

Bet žmona vis liūdėjo, laukė 
pačios brangiausios dovanos, 
kurios jai vyras neįstengė 
padovanoti niekados.

Nea jos nėra nei parduotuvėj, 
nėra nei pievoj tarp gėlių.
Ją tik širdyse rasti galim, 
tik širdyse gerų žmonių.

Ta dovana - švelni draugystė, 
be melo, keršio, be keiksmų, 
gražiausia dovana pasauly, 
skirta gyvenime žmonių I 

ri, pardavėjos baltais chalatais ir 
su kepuraitėmis. Agurkų kvapas 
ir skonis labai skyrėsi nuo austra­
liškų, todėl Lietuvos agurkus su 
didžiausiu apetitu valgiau. Nuo pat 
Latvijos sienos per visą Lietuvą 
matyti platūs laukai, vienur suarti, 
kitur dar žaliavo. Retai kur matai 
sodybą, o pakelėse kryžiai ir ko­
plytstulpiai visiškai išnaikinti. Pri­
važiavome Pabalvės dvaro ponų ka­
pinaites - miške. Prie kapinaičių 
visados sustodavome pažiūrėti bran 
gių kryžių, statulų, antkapių su 
auksiniais įrašais. Čia matyti di­
delės plytų suverstos krūvos, gi­
lios rūsių duobės, pilnos šiukšlių. 
Paauksuoti karstai išvogti, lavonai 
išniekinti. Sakė, kad daug kapi­
naičių, koplyčių likę sulyginta su 
žeme. Paminėjo, kad Plinkšių dva­
ro kapinės taip pat esančios sunai­
kintos. Buvo pasikėsinimas į Ša­
teikių kapines, grafo Flaterio iš 
18-to šimtmečio. Juodo marmuro 
senas antkapis išjudintas, bet ne­
pasisekę jo apiplėšti. Dabar ruošia­
si sunaikinti senas Plungės kapi­
nes. Taip pat mačiau, kaip dideli 
buldozeriai vertė Rygoje kapinėse 
senus kryžius ir rūsius. Sakau, net 
mirę žmonės neturi ramybės sa­
voje žemėje.

augimą
jais galima būtų apsieiti ir jie 
duotų mums pakankamą skaičių 
žiedų ir vaisių.

Toks darbas sode turėtų būti 
malonus. Paskaičius keletą atitin­
kamų brošiūrėlių ir turint kiek su­
pratimo kas daroma, darbą galima 
atlikti be jokių kliūčių. Genėjant 
metūges, reikia atsargumo sode. 
Dabar tinkamiausias laikas me­
džius apgenėti, tai ir aš vieną gra­
žią saulėtą popietę išėjau apkarpy­
ti mūsų krūmų peraugusias ir sau­
sas šakeles. Baigiant pajutau, kad 
suskaudėjo akį ir ant pirštinės nu­
krito pora kraujo lašų. Įėjus į kam­
barį pagriebiau rankšluostį, paki­
šau po šaltu vandeniu ir, uždėjus 
ant skaudamos akies, palaikiau ku­
rį laiką, kol kraujas nustojo bėgti. 
Daktaras patikrinęs akį pasakė, 
kad įbrėžtas akies baltymas, lai­
mei negilus ir prirašė lašų, kad 
nepasidarytų infekcija. Akis dar 
kaip kraliko raudona, bet tai po 
kiek laiko pranyks.

Mano patarimas mieloms skaity­
tojoms: apkarpant medžius ar krū­
mus, akių apsaugai dėvėkite aki­
nius, o rankų apsaugai - pirštines.

Alisa Balirukonienė

NAUJIENA NĖŠTUMO
IŠVENGIMUI

Italijos medicinos tyrinėtojų gru­
pė nėštumo išvengimo srityje yra 
labai toli pažengusi. Jie išvystė im­
pregnuotą popierinę juostelę, kuri 
kontakte su moters šlapumu vai­
singumo laikotarpyje raudonai nu­
sidažo. Italijos medikai sako, kad 
tai yra tikras ir saugus būdas vi­
soms moterims, kurios dėl jų re­
liginių pažiūrų, ar dėl kokios nors 
mediciniškos priežasties, cheminių 
ar mechaniškų apisisaugojimo prie­
monių turi atsisakyti. Dar nepas­
kelbta kada juosteles pardavinės.

Naudingi patarimai
Valant žvynus nuo žuvų, geriau 

yra naudoti šaukštą vietoje peilio. 
Žvynai lieka šaukšte ir nelekia po 
visą kambarį.

! . *
Mieruojant medų ar sirupą - rei­

kia lengvai patepti šaukštą ar puo­
delį su sviestu ir nei medus nei 
sirupas neprilips.

♦
Norint apsaugoti dekoruoto tor­

to paviršių, kad nešant dekoracijos 
nesusigadintų, reikia keliose vieto­
se įkišti aplink torto kraštą dan­
tų krapštuką, prieš užklojant su 
plastika ar kitu lengvu daiktu.

Dažant lubas, galima ant šepe­
čio koto užmauti popierinę lėkštę, 
kad dažai nebėgtų kotu žemyn ant 
rankos ir grindų.

*
Išvažiuojant ilgesniam laikui ga­

lima pripildyti kibirą su vande­
niu, aplinkui apstatyti gėlių vazo­
nus. Sukarpyti tiek medvilninių 
raiščių kiek vazonų, pamirkyti juos 
vandenyje ir išgręžus vieną ga­
lą įkišti i vazono žemę, kitą į kibirą 
su vandeniu. Gėlės tokiu būdu lai­
kysis net vasarą gerame stovyje 
maždaug dvi, tris savaites.

RŪPESČIŲ BAROMETRAS

Kojos išduoda mūsų psichinę 
padėtį.

Anglas batsiuvys, Elzase dvasiš­
kis ir kojų specialistas Mainlande 
iki šiol buvo gudriausias podolo- 
gijos srityje, t.y. žinojime išvadų, 
kurias galime iš kojų ir batų spręs-' 
ti apie žmogaus charakterį ir jo 
prigimtį. Paryžiuje iškilo batsiu­
vys Jean-Baptiste de Andreis, ku­
ris dabar vienas geriausių specia­
listų podologijos srityje turėtų būti, 
pastiprino tezes moksliniais argu­
mentais ir parašė mokslinį darbą 
apie podologiją. Jis mano, kad ko­
jos ir batai, kuriuos ant kojų už­
mauname, yra mūsų rūpesčių ba­
rometras. Jis taip pat tvirtina, kad 
blogos kojos likimo smūgius pa­
sako. Jis priėjo netikėtų pastebėji­
mų išvados, kad žmogaus laikyse­
na su jo psichiniu stoviu keičiasi, 
bet pasikeitus žmogaus laikysenai, 
tas pasidaro ėjime. Nuo žingsnio, 
nuo žengimo, nuo kokiu būdu ir 
kaip žmogus stato kojas, priklauso 
kaip batų padai ir kulnai nusidėvi. 
Didelis širdies skausmas, smarkus 
finansinis smūgis gali pėdos vidu­
rio nusmukimą iššaukti.

Žmonės, kuriuos gyvenimas apvy 
lė, dažniausiai turi blogas kojas. 
Tokiu būdu galima nustatyti kojų 
ligas ir žymius kojų pasikeitimus. 
Tas pastebima pas menininkus ■ ir 
rašytojus, kurie apie save tvirtina, 
kad pasaulis jų nesuprato. Ką ran­
kos negalėjo, tą mėgina sergančios 
kojos. Iš to išsivysto savotiškas 
vaikščiojimo būdas: krypimas į lau 
ką ir ypatinga bato nunešiojimo 
forma.

Mūsų kojos leidžia mums pažinti, 
kaip mus rūpesčiai slegia, kokį svo­
ri turi baimė kuri mus kankina.
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Iškilus Brisbanės m enininkas ti nemažai jo rinktinių darbų. Pa­
roda susilaukė nemažo susidomė-

ALBERTAS LENIGAS
Prieš dešimtį metų A. Lenigas 

su šeima persikėlė iš Adelaidės į 
Brisbanę ir įsikūrė netoli Queens- 
lando universiteto, augindamas 5 
vaikų šeimą ir aptarnaudamas sa­
vo kampinę krautuvę. Prieš keletą 
metų Lenigas įsijungė į lietuvišką 
gyvenimą. Jis yra praktiškas ir la­
bai darbštus žmogus. Šiuo metu

jis naktį dirba kepykloje, yra jos 
vadovas, dienos metu dirba savo 
krautuvėje ir dar piešia. Tėvo pė­
domis seka ir vaikai. Ir jie pagal 
jų amžių dirba šalia savo mokslo: 
vaikus prižiūri, piauna žolę ir pa­
tys sau užsidirba pinigų įvairioms 
kelionėms ir savo asmeniškiems 
reikalams. Albertas yra tikrai gi­
męs menininkas. Birželio 20 d. bu­
vo jo ir Hellen Franklin piešinių 
paroda pačiame miesto centre Mc 
Donnell East Queensland Room 
Meno galerijoje. Hellen Franklin 
taip aptarė Alberto kūrybą: “Al­
bertas parodo plačią skalę įvairių 
temų iš Australijos ir Lietuvos gam 
tos vaizdų visokių nuotaikų ir me­
tų laikotarpių. Jo švelnūs ir gražūs 
tušo bei grafikos piešiniai iš paro­
dos lankytojų susilaukė daug už­
ginančių pastabų. Albertas išvengė 
daugelio menininkų polinkio pri­
sirišti prie vieno stiliaus ir pieši­
mo būdo. Jis yra nuotykių ieškąs 
menininkas. Tai mes matome, kaip 
jis savitai vaizduoja medžius, uolas 
ir kitus gamtos reiškinius. Alber­
tas jau keletą metų privačiai parda­
vinėja savo piešinius. Šį kartą pla­
čioji publika turėjo progos pamaty-

jimo ir gero įvertinimo. Hellena 
Franklin kūriniai - originalios kom 
pozicijos mozaikos stalai gausios gė 
lių ir paukščių studijos šiai pa­
rodai suteikė dar daugiau įvairu­
mo ir susidomėjimo”. Abu meni­
ninkai yra patenkinti šia savo bend 
ra paroda. Gaila, kad paroda tru­
ko tik vieną savaitę. Ateityje jie 
numato suruošti parodą ilgesniam 
laikui.

Alberto paroda tikrai nustebi­
no piešinių gausumu ir geru sko­
niu bei įvairumu. Lietuvių Na­
mams Albertas Lenigas yra pa­
dovanojęs nemaža savo kūrybos, 
kuri maloniai puošia šią lietuvišką 
pastogę. Brisbanės lietuviai ir iš 
kitur atvykę gėrisi jo kūryba. Al­
bertui linkime sėkmingos kūrybos.

P.B.

Lotynų Amerikos vyskupų

Brisbanės kronika

kun. Pr. Vaserio šių metų jubi­
liato intencija. Lietuvių Namuose 
visiems svečiams buvo suruoštas 
priėmimas. Jubiliatą sveikino Ei- 
nikienė, F. Mališauskas, Kviecins- 
kas, Perminąs, kuris buvo kun. Pr. 
Vaserio ministrantas Tirkšliuose, 
Lietuvoje, K. Bagdonas ir kun. P. 
Bačinskąs. Svečiui buvo įteikta 
kukli dovanėlė. Po iškilmių Brisba­
nės Apyl. Valdyba dar suspėjo at­
likti savo posėdį Tautos Šventės 
programai aptarti ir kitiems reika­
lams išspręsti. Kun. Pr. Vaseris,

Tradicinė Petrų, Povilų, Jonų, 
Vladų, Antanų ir kitų varduvinin­
kų šventė birželio 29 d. praėjo la­
bai sėkmingai. Pamaldose, pagal 
Brisbanę, dalyvavo daug lietuvių. 
Choras, vargonais palydint Julytei 
Stelmokaitei, darniai pagiedojo Mi­
šių giesmes ir Tėve mūsų. Antroji 
varduvininkų šventės dalis vyko 
Lietuvių Namuose. Čia gausius sve 
čius laukė ponų Ruzgių, talkinin­
kaujant M. Kuliešienei, paruošti 
valgiai. Visus varduvininkus, o ypa 
tingai Brisbanės kapelioną Petrą, 
sveikino Einikienė, F. Mališaus­
kas, K. Znutas iš Mount įsa, P. Če- 
rakavičienė iš Geelongo, Motuzą 
iš Melbourne, V. Kaciūnas. Apyl. 
Valdybos ir Bažnytinio Komiteto 
pirmininkas K. Bagdonas abiejų 
organizacijų vardu įteikė kapelio­
nui voką su dovanomis. Tarp sve­
čių buvo malonus Čižauskas, ku­
ris tik neseniai pradėjo lankytis 
pas lietuvius, nors Brisbanėje gy­
vena jau ilgokai. Šios šventės proga 
Julija Ruzgytė, ponų Ruzgių anū­
kė, ligoninės sesuo, lietuvių kandi­
datė Pavergtų Tautų grožio kara­
laitės rinkimuose pravedė savo lo­
teriją. Pavergtų Tautų savaitė, vy­
kusi liepos 13 d. iki 19 d., praėjo 
sėkmingai. Tik gaila, kad spauda, 
radijas ir televizija visai mažai šį 
įvykį paminėjo. Tik po gražuolių 
rinkimo buvo įdėta vengrės ir len­
kaitės nuotraukos su NSW RSL pir 
mininku. Vengrė laimėjo gražuolės 
titulą. Mūsų Julytė laimėjo labda­
ros karalaitės titulą, surinkusi dau­
giausia pinigų - $ 400. Po eisenos 
liepos 13 d., kurioje iš lietuvių da­
lyvavo labai mažas skaičius, su 
mergaitėmis vos 12 žmonių. Bota­
nikos sode kalbėjo parlamentarai 
ir tautybių atstovai.

— o —
Brisbanės būrys mergaičių, mo­

komas tautinių šokių V. Mališaus­
kienės, ruošiasi šiais metais vykti 
Adelaidėn į Lietuvių Dienas. Pa­
mokos vyksta kiekvieną pirmadienį 
Lietuvių Namuose.

Specialios Imigrantų pamaldos 
šiais metais vyks St. Stephens ka­
tedroje rugpiūčio 10 d. 12 vai. Pa­
maldose numatoma, kad tautybės 
dalyvautų su savo tautinėmis vė­
liavomis, kurios su palydovėmis 
tautiniuose drabužiuose asistuos 
prie didžiojo altoriaus. Per auko­
jimą bus nešamos tautybių paruoš­
tos dovanos. Kiekviena tautybė gie­
dos vieną Mišių giesmę. Lietuviai 
giedos Komunijos giesmę - O, Jė­
zau nesu vertas.

— o —

Catholic Leader, vyskupijos sa­
vaitraštis, plačiai skaitomas visoje 
Australijoje, numato ta proga iš­
leisti specialią dalį imigrantams.

ponia Jokubaitienė ir S. Balčiūnas 
įkalbėjo į juostelę Brisbanės radi­
jo valandėlei, kuri bus liepos 27 d. 
8.30-9 vai. ryto.

— o —
Ligoniai. Sunkiai serga po ope­

racijos M. Jakavičienė, guli Mather 
Hospital, K. Gricius susilaužęs ko­
ją, Princess Alexandra G4. Daug 
sergančių namuose. P.B.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St,, Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
the president of the Lithuanian 
Catholic Federal Committee, 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192.

Liepos 20 d. į Brisbanės lietu­
viškas pamaldas suvažiavo daug 
Melbourno lietuvių: kun. Pr. Va­
seris, V. T. Laukaičiai - Federaci­
jos pirmininkas su žmona, Vailo- 
niai, Budrienė, Balčiūnai ir Joku- 
baitienė. Per pamaldas abu kape­
lionai koncelebravo šv. Mišias —

= Ispanijos sostinėje Madride 
ką tik pasibaigė Europos Forumo 
VI. pasauliečių asamblėja. Čia bu­
vo apžvelgta svarbiausiųjų Euro­
pos katalikų pasauliečių organiza­
cijų veikla, siekiant jas labiau su­
derinti, pasidalinti žiniomis, patir­
timi, atsižvelgiant į geografnius ir 
įvairių kultūrų skirtumus. Buvo 
atstovaujama visom svarbiausiom 
Europos katalikų pasauliečių orga­
nizacijom. Stebėtojais asamblėjo­
je dalyvavo ir protestantų, angli­
konų ir stačiatikių Bažnyčių at­
stovai.

KELIAUJATE ? PIGI KELIONĖ Į USA

Paveskite Palangai sutvarkyti 
visus savo užsakymus - geriau­
sios vertės bilietai oru, tarp­
tautiniai ir vietiniai, vizos, drau 
dimai, kelionių čekiai. 
Geriausiam kelionių patarimui 
kreipkitės į Palangą.

įp Palanga Travel

SYDNEY: 364 Sussex St. 26 2008 
Melbourne: 59 Queen St. 62 7758 
Adelaide: 229 Rundle St. 223 7544
Brisbane: Ulster Walk. Cnr. Eli­
zabeth & Edward Sts. 221 3177. 
Perth: 6th fl. 140 St. George’s

Tee 322 6812. LIC. No B 835.

Prieš keliaujant į USA kreip­
kitės į Palangos įstaigą geriau­
siai vertei.
SKRENDANT Į USA —
Sydney - Los Angeles ir atgal 
nuo $ 598. Sydney - Chicago 
ir atgal nuo $ 782. (Teirauki­
tės bilietų kainas ir kitais mar­
šrutais).

SKRENDANT AMERIKOJE
14 dienų neribotu skrydžiu 
apie USA (kontinente) tik $ 180. 
Daug sutaupysite !

KELIONĖS Į USA —
Palanga turi pigiausias kelio­
nes (su palydovais ar atskirai), 
kainos nuo $ 966 - 14 dienų.
Didelis pasirinkimas ... mūsų 

patarėjai padės jums.

tarybai skatinant, Kolumbijos sos­
tinėje Bogotoje yra sudarytas ka- 
talikij patariamasis žmogaus teisių 
apsaugojimui komitetas, kurio na­
riais išrinkti Peru, Argentinos, Bra­
zilijos ir Meksikos kardinolai, o 
Nikaraguos, Čilės ir Dominikos re­
spublikos vyskupų atstovai.

= Afrikoje Burundi valstybėje 
iš bendro trijų su puse milijono 
gyventojų, katalikų dabar jau yra 
du milijonai ir 250 tūkstančių. Tai 
sudaro 70% visų gyventojų. Be to, 
104.000 žmonių dabar ruošiasi pri­
imti krikštą. Burundi valstybėje, 
kaip ir kituose Afrikos kraštuose, 
taip pat auga ir dvasiniai pašauki­
mai.

= Iš Brazilijos grįžusį Popie­
žių Joną Paulių II Romos aero­
drome liepos 12 d. sutiko per 20 
kardinolų, vyskupų, Diplomatinis 
korpusas prie Apaštalų Sosto, Ita­
lijos ministeris pirmininkas Cos- 
siga, Romos burmistras ir didelis 
būrys tikinčiųjų. Ministeris pirmi­
ninkas pasakė kalbą, sveikindamas 
sugrįžtantį Popiežių italų tautos ir 
vyriausybės vardu ir linkėjo, kad 
Šv. Tėvo apaštalinė -kelionė atneš­
tų kuo gausiausius vaisius tiek vi-, 
sai brazilų tautai, tiek visam pa­
sauliui. Tai buvo pati ilgiausia Po­
piežiaus apaštalinė kelionė, užtru­
kusi 12 dienų, lėktuvais nuskridęs 
per 30.000 km, aplankęs 13 žymiau­
sių Brazilijos centrų, pasakė 45 kal­
bas, susitiko su dešimtimis milijo- ’ 
nų žmonių. Dabar Popiežius iš Va­
tikano persikėlė į savo vasaros re­
zidenciją Castel Gandolfe.

= Evangelikų reformatų pasau­
linė sąjunga pranešė, kad Rumuni­
jos komunistinei valdžiai sutikus, 
šio krašto Reformatų Bažnyčiai iš 
Vakarų bus pasiųsta dovana — 
10.000 Švento Rašto egzempliorių.

= Korėjoje katalikų Bažnyčia 
nors dar jauna, bet šiandien jau 
yra gražiai žydinti bendruomenė, 
kurios įtaka jaučiama įvairiose gy­
venimo srityse, pažymėjo pasikal­
bėjime su Vatikano radijo kores­
pondentu Pietų Korėjos vyskupas 
Nam Sou Kim. Baigiantis II pasau­
liniam karui, katalikų Korėjoje te­
buvo apie 180 tūkstančių, šiandieną 
jau siekia vieną milijoną ir du šim­
tus tūkstančių. Kasmet katalikų 
skaičius krašte paauga tarp 40-50 
tūkstančių. Ypač gausūs atsiverti­
mai šviesuomenės tarpe. Džiuginau 
tis yra pastovus dvasinių pašauki­
mų augimas.

= Po Kristaus pasaulio istori­
joje tiktai žmogus man sukelia di­
džiausią įspūdį, - rašo popiežius Jo­
nas Paulius II Kolumbijos katali­
kams, kurie šiomis dienomis atžy­
mi ketvirtąjį šimtmetį nuo šv. Pet­
ro Klavero gimimo. Popiežius pri­
mena, jog šv. Petras Klaveras bu­
vo negrų, slegiamų etninių grupių 
ir religinių bendruomenių, kalinių, 
vargstančių ir pavergtųjų apaštalas 
ir gynėjas. Šventasis drąsiai kalbė­
jo valdantiems, kad vergai yra 
jiems lygūs žmonės. Šv. Petras Kla 
veras ir šiandien iškyla kaip ne­
paprastai šviesus žmogaus teisių gy 
nėjo pavyzdys.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOUHNAS

Juozas Mikštas pirmasis katali­
kiškos spaudos mėnesio proga Tė­
viškės Aidams paukojo $ 10. Ačiū 
jam.

Stasė Uselienė gavo žinią iš Pa­
langos, kad ten mirė jos sesutė 
Uršulė. Už jos vėlę pas mus atlai­
kytos šv. Mišios.

Romas Baltrūnas mirė širdimi 
liepos 24 d. Footscray ligoninėje, 
giliame liūdesyje palikęs žmoną 
Vilmą. Rožančius buvo kalbamas 
Tobin laidotuvių koplyčioje, laido­
tuvių šv. Mišios atlaikytos Šv. Au­
gustino bažnyčioje, Yarraville, ir 
būrelio draugų palydėtas į Foots­
cray kapines. Šv. Mišias uz jo vė­
lę užprašė jo žmona Vilma, Elena 
ir Juozas Juškevičiai.

Antanas Mikaila mirė nuvažiavęs 
į Queenslandą liepos 26 d., ten ir 
palaidotas. Už jo vėlę šv. Mišias 
užprašė I. R. Kaunai.

Povilo ir Emilijos Markonių pa­
šventintas naujas namas gražiame 
rezidenciniame Glenroy rajone, tai 
vis arčiau vaikų, kai toje pačioje 
gatvėje gyvena ištekėjusi duktė 
Aldona ir Romutis Žvinakiai.

Religinei šalpai aukojo $ 10 Šė­
kai, o A. N. Kantvilai po $ 10 Re­
liginei Šalpai ir Kronikoms.

Tėviškės Aidams katalikiškos 
spaudos mėnesio proga rinkliava 
bažnyčioje bus rugsėjo pirmąjį sek 
madienį.

Gyvojo Rožančiaus nariai rug­
pjūčio mėnesį meldžiasi už mūsų 
Australijos lietuvių katalikų spau­
dą, kad ją visi lietuviai skaitytų, 
prenumeruotų, remtų.

A.A. Aidą Gaidelį, 43 m. am­
žiaus tragiškai žuvusį pernai rug­
pjūčio 5 dieną auto nelaimėje, pri­
siminsime lietuviškų pamaldų metu 
rugpiūčio 10 d. ir po pamaldų bus 
pašventintas paminklas ant jo kapo 
Springvale kapinėse.

MOKYTOJAMS
Lietuvių Dienos Adelaidėje jau 

nebetoli ir raginame susidomėju­
sius Krašto Valdybos rengiamu mo 
kytojų suvažiavimu nedelsiant už­
siregistruoti, rašant Krašto Valdy­
bos narei Švietimo Reikalams. Re­
gistracija baigiasi rugsėjo 1 d.

ALB Krašto Valdyba

Mirus mūsų geram bičiuliui

A. A. ROMUI BALTRIMUI

jo žmonai Vilmai reiškiame nuoširdžią užuojautą.

Erika ir Stasys Miliauskai 
Aga ir Julius Macijauskai

MELBOURNAS
MOTERŲ DRAUGIJOS ŠVENTĖ

Marijos į Dangų Ėmimo šventė 
yra Katalikių Moterų D-jos šventė. 
Ją švęsime rugpiūčio 17 d. sekma­
dienį. Pradėsime iškilmingomis pa­
maldomis lietuvių šv. Jono bažny­
čioje. Visos Draugijos narės ren­
kasi prieš pamaldas šventoriuje. 
Iš ten su savo vėliava eisime pa­
maldom į bažnyčią.

Po pamaldų bus bendri pietūs 
Parapijos Namuose. Kviečiame vi­
sas nares su antrom pusėm. Daly­
vaukime visos šioje brangioje šven­
tėje, prisimindamos savo Dangišką­
ją Globėją Mariją, nes Marija mus 
jungia ir stiprina tremties keliuo­
se.

Dėl dalyvavimo pietuose prašo­
me pranešti pirm. H. Statkuvienei, 
tel. 861 7811 arba Valdybos narėms.

Valdyba

Melbourno Apylinkės Valdybos narei
A. + A. BRONEI ŠILVIENEI

eismo nelaimėje tragiškai žuvus, reiškiame nuoširdžią 
užuojautą velionės artimiesiems.

Melbourno Apylinkės Valdyba

Buvusiam mielam kaimynui

A. A. ANTANUI MIKAILAI

staiga mirus, jo dukrą su šeima Vidą Kabaillenę ir ar­
timuosius liūdesio valandoje nuoširdžiai užjaučiu.

A. Bajoras

A. -į- A. BRONEI ŠILVIENEI
tragiškai žuvus, gilią užuojautą reiškiame visai Šilvų 
šeimai ir jų artimiesiems.

Veronika ir Kazimieras Kazlauskai

AUSTRALIJA IR 
NAUJOJI ZELANDIJA 

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugpiūčio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - kad šeimos pro­
blemos būtų nagrinėjamos Kris­
taus mokslo ir Bažnyčios doktrinos 
šviesoje, 
misijų- kad krikščioniško­
sios šeimos persisunktų misionie­
riška dvasia.

Trumpas rytmetinis aukojimas:
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie 1

ŠEIMA ATOMINIAME AMŽIUJE
Vatikano II suvažiavimas krikš­

čioniškąją šeimą vaizdžiai pavadi­
no “naminės Bažnyčios” vardu. Ly­
giai, kaip visuotinoji Bažnyčia, taip 
pat ir šeima yra meilės bendrija, 
kurioje atsispindi artimo ir Dievo 
meilė, o taip pat ir Kristaus meilė 
savo Bažnyčiai.

Šiandien šeimų bendrijos susi­
duria su nemaža sunkumų, stovin­
čių skersai kelio ne tik šeimos mei­
lės šventumui, bet ir pačios meilės 
pagrindams. Šį mėnesį savo maldo­
mis turime siekti, kad šeimas lie­
čiančių problemų sprendimas rem­
tųsi Kristumi ir Bažnyčios direk­
tyvomis.

Savo pontifikato pradinėje fazė­
je abu paskutinieji popiežiai sky­
rė savo ypatingą dėmesį šeimos rei­
kalams. Popiežius Jonas Paulius I, 
kreipdamasis į Jungtinių Amerikos 
Valstybių vyskupus sakė: “Visos 
pastangos, kurias tėvai sudeda į 

savo vaikus, kad jiems įkvėptų mei 
lės Dievui ir juos auklėja savo pa­
čių krikščionišku pavyzdžiu, vykdo 
labai svarbų 20-tojo amžiaus apaš­
talavimą. Tėvai su specialiomis pro 
blemomis, turėtų būti pastoracinia­
me darbe mūsų ypatingo dėmesio 
objektu, rūpinantis jais su visa mei­
le.”

Popiežius Jonas Paulius II, dar 
prieš tapdamas popiežiumi, buvo 
tikras šeimos problemų žinovas. 
Vizituodamas Meksiką, jau kaip 
popiežius, jis parodė ypatingą su­
sirūpinimą žemo socialinio lygio 
šeimomis ir apeliavo į pasiturin­
čius neužsidaryti vien tik savo kiau 
te. Viename iš savo pamokslų 
(1979. I. 23) jis jaudinančiai kalbė­
jo: “Popiežius norėtų tarti padrą­
sinimo ir vilties žodį, jei galėtų, 
tai kiekvienai šeimai atskirai. Jūs 
šeimos, kurios esate pasiturinčios, 
neužsidarykite vienos pačios savo 
laimėje. Atverkite duris ir kitiems, 
taip, kad galėtumėt dalintis su jais 
tuo, ko jūs turite apsčiai, o kiti ne­
turi. Šeimos, slegiamos skurdo, ne­
nusiminkite, ir, nelaikydami pra­
bangos idealu arba turto, kaip są­
lygos laimei, bandykite, visiems 
padedant, pernešti blogus laikus 
su geresnių dienų viltimi. Prislėg­
tos, bei fizinių ar moralinių skaus­
mų išvargintos šeimos, taip pat 
ligų ar skurdo iškankintos, nedidin­
kite savo kančių karteliu puldami 
į desperaciją, bet mokykitės švel­
ninti sielvartą viltimi”.

Pagaliau nepamirškime savo mal 
dose pavesti Dievui sekantį vysku­
pų sinodą, kuris vyks Romoje šių 
metų rugsėjo mėnesį ir nagrinės 
šeimos klausimus.

Kun. S. Gaidelis, S. J.

Melbourno Apylinkės Valdyba visus maloniai kviečia 
atvykti į tradicinį

Rugpiūčio 16 d. 7.30 vai. vakare,

Lietuvių Namuose, 45 Errol St. North Melbourne.
Gera vakarienė ir puikus kontinentalinis orkestras vi­
siems suteiks linksmą nuotaiką.

Įėjimo kaina tiktai $ 8.
Bilietus užsisakyti pas F. Sodaitj, telef. 569 9578.

MOŠŲ PASTOGES
BALIŲ

TĖVIŠKES AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:

Ornamentinį kryžių - V. Jeršovo menas.
Ornamentinį kryžių - V. Miliausko menas.
Paveikslą - I. Jokubauskienės menas.
Opalo žiedą - J. Pleto dovana.
Ornamentinį drožinėtą paveikslą - F. Ročiaus menas.
Brangakmenius - P. Kimberio dovana.
2 “Cassette Recorders” ir dar daug kitų.

Bilietai po 50 centu, visa knygutė 10 bilietų $ 5.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourno Lietuvių Namuose rugsėjo 7 d.

Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I

ALK Federacijos Valdyba
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SIMAS KUDIRKA
Skaitydamas pranešimus iš kitų 

kolonijų susidariau vaizdą, kad pa­
skutinės trys dienos Kudirkams bu­
vo pačios sunkiausios.

Šeštadienį, birželio 20 d. tik at­
vykę į Sydnėjų, globojami A. Mau- 
ragių, Kudirkai atsilankė į Aus­
tralijos Lietuvių Fondo vakarą Lie­
tuvių klube. Dalyvavę šiame vaka­
re svečiai Simo neišgirdo - turbūt 
buvo taip planuota.

Sekmadienį Kudirkai dalyvauja 
lietuviškose pamaldose, neša auką 
ir Simas skaito lekciją. Pamaldų 
metu giedojo Dainos choras vad. A. 
Kramiliaus, nes dirigentas B. Ki­
veris buvo stipriai susirgęs.

Po pamaldų viešas susirinkimas 
Lietuvių klube. Susirinkimas pra­
vestas anglų kalba, nes buvo kvies­
tinių australų svečių ir valdžios pa­
reigūnų. Iš jų pažymėtini senato­
rius Lajovič, bei demokratų se­
natorius Mr. Mason. Dalyvavo ir 
kitų tautybių atstovai. Supažindin­
damas svečius su Lietuvos padėti­
mi, susirinkimą atidarė Vytautas 
Patašius. Po jo nuoširdžiai kalbė­
jo senatorius Lajovič ir jau truputį 
rezervuočiau demokratų sen. Ma­
son.

Pagaliau sulaukėme pačio Simo. 
Kuris savo nuoširdumu užvaldė 
publiką ir nei vienam nekilo abe­
jonių apie ką Simas kalbėjo. Po 
Simo kalbos, kol svečiai rinkosi į 
viršutinę salę vaišėms, Simas dar 
apie 20 minučių kalbėjo lietuviškai.

Sydnėjaus Lietuvių Klube
16—18 East Terrace, Bank šio wn NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai.
šeštad. 6 — 10 vai. vak.
sekmad. 1 — 10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v.
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.

Seštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

TĖVIŠKĖS AIDAI

SYDNĖJUJE
Pietuose korespondentui nebuvo su 
daryta sąlygų dalyvauti ir apie tai 
nieko negaliu pasakyti.

Žinoma, kad iš pietų Simas dar 
buvo nuvykęs pasveikinti ukrainie­
čių, kurie šventė savo Nepriklauso­
mybės šventę.

Pirmadienį birželio 30 d. Simas 
turėjo pasikalbėjimą su The Bul­
letin korespondentu. Geriausiai Si­
mą pristatė radijo 2UE pranešėjas 
John Laws. Televizijos 7 kanalas 
davė ištraukas iš Simo filmo ir 
trumpą pasikalbėjimą. Mike Wil- 
lesee taip pat turėjo pasikalbėji­
mą, kurį transliavo tik po savaitės. 
Vakare buvo formuotas viešas su­
sirinkimas su Pavergtų Tautų žmo­
nėmis ir čia jau reikėjo laukti Simo 
net iki 10 vai. kol jis sugrįžo iš 
televizijos 10 kanalo po pokalbio 
su John Singleton. Simas, nors ir 
išvargęs, dar padarė pranešimą be­
laukiančiai publikai ir greitai atė­
jo 12 vai. nakties.

Pavergtųjų Tautų Komt. Pirm. 
A. Kramilius Įteikė knygą su pa­
rašais Simui ir vokelį su vakaro 
aukomis jo žmonai Genei. Atsis­
veikinę, apsiverkę išleidome Simą 
atgal į New Yorką. Koresp.
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PADĖKIME LIETUVOS 
KRIKŠČIONIMS, KURIE 
KENČIA UŽ TIKĖJIMĄ!

PLB PIRMININKAS 
LANKOSI EUROPOJE

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
pirm. inž. Vytautas Kamantas su 
žmona Aldona aplankė Prancūzi­
jos LB pirm. kun. J. Petrošių Pa­
ryžiuje. Rugpiūčio 5-8 d. bus Romo­
je, kur pasimatymai su Lietuvos 
Diplomatijos Šefu min. St. Lozo­
raičiu, Lietuvos atstovu prie Sv. 
Sosto St. Lozoraičiu jr., Italijos 
LB pirm. prel. V. Mincevičiumi, 
Vatikano radijo vedėju kun. dr. 
V. Kazlausku, ir kitais. Rugpiūčio 
8-9 d. aplankys Miuncheno lietu­
vius ir Laisvės radijo darbuotojus. 
Rugpiūčio 9-16 d. dalyvaus Euro­
pos Studijų Savaitėje Innsbrucke, 
Austrijoje, ir jos metu vykstančia­
me II-jame Europos LB pirmininkų 
suvažiavime. Rugpiūčio 16-18 d. 
bus Londone ir susitiks su Didž. 
Britanijos Lietuvių Sąjungos val­
dyba ir jos pirm. Zigmu Juru, ap­
lankys Lietuvos atstovą Londone 
V. Balicką, “Europos Lietuvio“ re­
dakciją, lietuvių šv. Kazimiero pa­
rapiją ir kt. Tai sustiprins Euro­
pos kraštų lietuvių ryšius su PLB 
ir pasitars bendrais švietimo, kul­
tūros, politikos, jaunimo ir kitais 
reikalais.

PLB pirm. Vytautas Kamantas 
gruodžio pabaigoje dalyvaus Aus­
tralijos Lietuvių Dienose Adelai­
dėje. 1981 m. vasario 11-15 d. bus 
Pietų Amerikos Lietuvių Kongrese 
Buenos Aires, Argentinoje.

SALE

Oninės kaip ir kiekvienais me­
tais buvo gražiai paminėtos Sale 
lietuvių. Šiemet anksčiau jas mi­
nėjome, nes Ona Butauskienė skri­
do į Ameriką aplankyti savo gi­
minių ir pažįstamų. Sale Seniūni­
joj gyvena keturios Onos, visos dar 
gan stiprios ir aktyviai dalyvauja 
lietuviškame Seniūnijos veikime. 
Susėdus visiems prie stalo, Seniū­
nė E. Eskirtienė pasveikino visas 
Onas, įteikė joms dovanas ir visi 
sugiedojo Ilgiausių metų. Onai Bu- 
tauskienei dar palinkėta laimingos 
kelionės į Ameriką ir vėl grįžti 
į Sale, kur lietuviai tarpusavy su­
gyvena lyg viena šeima. Dalyvau­
jant svečiams iš Latrobe Valley, 
buvo gražiai pabendrauta iki vė­
laus vakaro.

Nežiūrint kokia proga, bet Se­
niūnė vis primena aukas ar rink­
liavas, taip ir šį kartą ji platino 
Tėviškės Aidų loterijos bilietus, 
o esant skolos abiems laikraščiams, 
latrobietis P. Petniūnas pakėlė 
puokštę gėlių ir paleido į varžybas. 
Taip Seniūnijai buvo surinkta sko­
lų padengimui, o gėlės įteiktos Onu 
tei. Dalyvė

Nr. 30 1980 m. rugpiūčio mėn. 2 d.

$ 100 Simas Kudirka per Sydney 
lietuvius, po $ 50 Pr. Dranginis (65), .■ 
naujas narys, B. V. Barkai (150), 
E. J. Jonaičiai (240), po $ 30 D. 
D. Bieri (60), P. Burokas (80), S. 
Šalūgienė (125) nauja šimtininkė, 
N. Butkūnas (285), po $ 20 V. Kal­
vaitis (70) birželio 22 d. Tautos su­
kilimo atminimui, C. Juozaitis, A. 
Statkus (25), J. Žemaitis, J. Ba- 
rila, J. Šuopys (30), V. Bitinas at­
sidėkodamas Atžalos teatrui, E. 
Rašymas, po $ 10 M. Birietienė (56) 
vietoje gėlių a.a. B. Šilvienei, Lat­
robe Valley Seniūnija vietoje gė­
lių a.a. Emilijai E. Kimenienei, 
Per-th Apylinkės V-ba vietoje gėlių 
a.a. I. Lukošiui, K. E. Meškauskai, 
S. šiška, J. Grybas (40), R. Mickie­
nė (35), A. Ladyga, H. Vainaus­
kas, A. Leveris (40), R. Venclo­
vas (45), S. Kavaliauskas, J. Dir- 
ginčius, A. Žilys (100) naujas šim­
tininkas, DM (27), XX $ 7. Vietoje 
gėlių a.a. O. Šliterienei $ 35 “Tie 
patys”, $ 10 B. Paskočimas (20), po 
$ 5 O. Meiliūnienė, P. Rūtenis (55).

Sveikiname naujus šimtininkus, . j 

naują narį, ačiū visiems aukoto­
jams.

V. Ališauskas 
AI, Fondo Iždininkas

VAKARAI
Iš Amerikos atvyksta garsusis 

lietuvis humoristas Vitalis Žukaus­
kas. Jo "Vieno žmogaus vakarai" 
vyksta rugpiūčio mėnesį: Geelon- 
ge 9 d. šeštadienį, Melbourne 10 d. 
sekmadienį, Adelaidėje 16 d. šeš­
tadienį, Sydnėjuje 23 d. šeštadie­
ni ir Brisbanėje 24 d. Jis kalba, 
šoka, dainuoja, groja nematomais 
instrumentais, visa tai nuspalvin­
damas gyvu sąmojum. Nepraleis- 
kime progos gardžiai pasijuokti I
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LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVES

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd
Funeral D. ytors;

North Melbourne: 189BoundaryRoad, 3051.3296144
Frankston: 232 Cranboume Road, 3199.
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046.
Malvern: 1382 High Street, 3144.
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174.

7812366
8062044
5094720
5467644

I■
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LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirtai 
nialB 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
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